

可敬的兵妈妈

刘学光

她是一位耄耋老人，满头银发，虽步履蹒跚，却精神矍铄。

在邻居眼里，她是一位和蔼慈祥的邻家老太太，普普通通，然而就是这样一位平凡的老人，却有着不平凡的经历。

45年前，她的丈夫海军航空兵雄鹰

团团长在驾驶新型飞机试飞时突发险情，壮烈牺牲，她强忍悲痛，独力撑起这个家。她照顾婆婆，为其养老送终，她抚养四个子女成才，其中三人被授予大校军衔……她就是2023年烟台市十佳兵妈妈之一——刘文桂。

烈日炎炎，风停树静，在这个火热的夏日，笔者走近刘文桂老人，听她讲那过去的故事。

老人住在芝罘区翡翠山庄小区，迈进家门，简陋的小家，摆设陈旧但整洁有序。环顾四周，那本大红色的2023年烟台市十佳兵妈妈的证书，直入眼帘。笔者向她表示祝贺，她坦然一笑。

老人轻言细语，时光瞬间倒流，一下子回到几十年前。

老人1935年出生于莱芜，幼年时目睹了日本鬼子汉奸走狗的残暴。由于哥哥参加了八路军，汉奸带领日本鬼子兵闯进家里，母亲被逼跳井，造成家破人亡。从那时起，她就梦想着长大当兵报仇雪恨。

新中国成立后，人民当家作主。刘文桂在哥哥的供给下上学读书，后毕业于广州工业大学。在读书期间她就资助过好多贫困同学，每个月给她们生活费，直至毕业，毕业

后她就职于海口市城管局。结婚后，她为了方便照顾飞行员丈夫的生活，放弃了机关单位的工作，随军来到军营服务社。

结婚后，她主动承担起一切家务，从未和丈夫程树荣吵过架红过脸。她知道飞行员的工作性质与众不同，坏情绪会影响到他的工作，每天她总是笑呵呵地送他出门、迎他归来，并照顾好他的日常生活。

为了让丈夫安心工作，没有后顾之忧，她考虑到丈夫的兄弟姊妹多，就把家里的积蓄都拿出来给丈夫老家。让丈夫的弟弟盖房子娶媳妇，还供两个在校的弟弟读书考大学。工资花光了，她经常向娘家人借钱补给。

为了节省开支，她生孩子没有吃一个鸡蛋一两肉，上午生完孩子，下午就出院回家休养。后来她患上风湿骨病，导致腿和腰都疼痛难忍，至今没有好转。

这是一个多么幸福完美的小家庭，可是丈夫的牺牲，完全改变了她的人生命运。

长、海航射击室主任等职务。

1978年1月，担任海军航空兵雄鹰团团长的程树荣在驾驶新型飞机试飞时突发险情，本来他可以跳伞求生，但是为了村民的生命财产安全，他将个人的生死置之度外，义无反顾地驾驶飞机飞向无人区。

飞机在无人区轰然化为火球，如凤凰涅槃，熊熊烈火如歌，壮烈澎湃。

程树荣牺牲后，海南陵水县委、县政府在他牺牲的所在地，为他竖起一块功德碑，陵水县纪念馆把他的英雄事迹谱写在了陵水县志上。

三

丈夫牺牲了，家里没有了顶梁柱，刘文桂感觉天塌了。多少个深夜泪水浸湿枕巾，满脑子都是丈夫的笑容美貌。她的头发白了好多，但在孩子们面前她还是那副自信刚强的样子。有人曾建议她改嫁，但她谢绝了。

看着还没有成年的四个孩子，她暗下决心：一定要把孩子培养成对国家有用的人，继承他们父亲的遗志，投身军营，报效国家。

好强的她把自己打造成了一名“女汉子”，开荒种菜、养鸡养鸭、修水管、修灯具、缝制衣服，均身体力行。一次，由于劳累过度，她突患急性阑尾炎住进了医院，由于对麻醉药过敏，她让医生不用麻醉，把自己绑在手术床上进行了手术，这一幕让医生都为之震惊。

丈夫牺牲后，她把全部心血都用在培养教育子女上。两个儿子调皮不听话，她就耐心教育，如果犯了错，她就让孩子在父亲遗像前忏悔。慢慢地，孩子懂事了，学习进步也很大。经过她用心良苦地教育，孩子们一个个都考上了大学。

大儿子程华一边刻苦学习，一边钻研飞行保障技术，考上了军校，从军27年，先后7次荣立三等功，是上校团级干部。工作中，他严格要求自己，检查维修保养飞机的部件，细之又细，严之又严，不放过一块抹布，没有出过一次纰漏，是单位的先进工作标兵。

二儿子程平，大校师级干部，几乎每年大

年三十都在单位值班，把亲人团聚的机会留给他。他多次荣立战功，干工作从不拈轻怕重，受到大家的尊敬。儿媳房毅也是大校级军官，工作认真负责，多次立功受奖。

小女儿程红，自幼天资聪慧，16岁就考上了上海第二军医大学，当兵36年，多次荣立战功，官至北部战区野战部队师级干部，10年前被授予大校军衔。

儿女们能够如此出类拔萃，背后都离不开刘文桂老人的教育。老人从来不让儿女以烈士子女的身份对外炫耀，还给儿女们定下两条铁律：一不能有生活作风问题；二不能苛待士兵，贪赃枉法。“如果我知道你们有这样的问题，我会跟你们拼命，会和你们断绝母子关系，这是原则问题。”

有一次，家庭聚会儿子请客，老人非要当场看着儿子交现金，不要开发票，不能占公家的便宜。她也从来不吃公款宴请。

为了让孩子们在部队安心服役，她病了住院从不告诉子女，也从不用公车。她再三叮嘱孩子在部队要安心工作，努力进取，报效国家，为国防事业作出贡献。

老人的教诲，孩子们牢记在心，不敢忘记。他们个个都是行业标兵，工作模范。说到这里，老人很自豪。“孩子们优秀，就是我最大的成功，他们是我一生的自豪和骄傲，也是我幸福活着的力量。”



一缕青烟绕山海

——致敬英雄程树荣

林海

四十五年前，
您是雄鹰团团长，
亲驾新型试飞战机，
怀抱满腔爱，
飞向祖国蓝天。
离开地面不久，
飞机就因故障拉出一股浓烟。
放弃？

您手里握着一座金山。

跳伞？

下面是您要保护的村民。

拉起，

落下，

再落下，

再拉起，

快跳伞呀，

生死就在一瞬间。

机在您就在，

您用生命承载着一个诺言。

最终不幸与大山相撞，

思念与眷恋化成一缕青烟。

您在哪里呀，

战友百姓大山里把您找遍。

您在哪里呀，

爱妻与孩子找到您了，

烧焦的忠骨还在爆燃。

树荣，我的树荣啊……

爱妻刘文桂一遍遍喊着您的名字，

相爱却永远成了从前。

爸爸，爸爸啊……

没有应声，

旷野里只有大山的回喊。

英雄程树荣，

身影永远留在了海南。

安息吧，英雄，

您的爱妻还在等您，

总认为您仍在人世，

思念一直缝在心间。

安息吧，英雄，

您的儿女已经成才，

四个儿女，

三个大校，

他们继承您的遗愿，

日夜捍卫着祖国万里河山。

一个奋战在公安战线，

时刻守卫着百姓平安。

安息吧，英雄，

您的父母已享百年，

至老还认为儿子仍然军务在肩。

安息吧，英雄，

您的英魂永驻山海，

新型雄鹰

早已镇守着祖国蓝天……

刘文桂老人，一位伟大的母亲，一位英雄的军嫂，一位优秀的兵妈妈。